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Gemeinde Soyen 
Landkreis Rosenheim 

 
 
Bericht zur Sitzung des Gemeinderats Soyen zur Sitzung am 25.10.2022: 
 
In der Bürgerviertelstunde – vorausgehend zur Sitzung des Gemeinderat Soyen am 25.10.2022 
– gab es keine Wortmeldung. 
 
Als Tagesordnungspunkt 1 erfolgte die Bekanntmachung der gefassten Beschlüsse des 
nichtöffentlichen Teils der Sitzung des Gemeinderates am 20.09.2022: 
 

• Der Gemeinderat Soyen beschließt die Vergabe der Ingenieurleistungen zur Erfassung des 
baulichen Zustands der Schmutz-, Misch- und Regenwasserkanalisation in der Gemeinde 
Soyen gemäß der Eigenüberwachungsverordnung Bayern 1995 (EÜV) an das Ingenieurbüro 
Lichtenecker & Spagl, Landshut, gemäß Angebot vom 01.08.2022. 

 

• Der Gemeinderat Soyen beschließt die Auftragsvergabe zur Maßnahme Schmutzwasser-
Pumpwerk GE Graben, maschinen- und elektrotechnische Ausrüstung; an die Fa. Prost 
ELEKTRO GmbH & Co. KG, 84323 Massing, gemäß Vergabevorschlag des Ingenieurbüros 
Lichtenecker & Spagl, Landshut, vom 12.09.2022. 

 
Bürgermeister Thomas Weber informierte über die Erschließung des Gewerbegebiets Graben 
sowie den Umbau des ehemaligen Sparkassengebäudes in ein Ärztehaus. Beide Maßnahmen 
sind im Zeitplan. Die Verkehrsschau im Gemeindegebiet, mit Vertretern des Landratsamtes 
Rosenheim und der Polizeiinspektion Wasserburg, fand Ende September statt. 
In Soyen trafen sich die Beauftragten der Abwasserentsorgungen der umliegenden Gemeinden 
zum regelmäßig stattfindenden Kläranlagen-Nachbarschaftstag. Das Treffen, welches immer in 
einer anderen Gemeinde abgehalten wird, dient der Fortbildung der Klärwärter sowie den 
wichtigen Austausch untereinander. 
 
Die häufig gestellte Frage über den freien Zugang zum Soyensee (befindet sich in Privatbesitz) 
wurde vom Landratsamt Rosenheim – Bauabteilung und Naturschutz – geprüft. Der Seezugang 
ist für jedermann frei, aber nicht kostenfrei. Da es sich bei einer Badeanstalt und einem 
Campingplatz nicht um einen Teil der freien Natur handelt ist eine Abgrenzung/Sperrung 
möglich. Die Vorschriften der Bau- und Naturschutzgesetzte können hier nicht helfen, dies 
bleibt nach umfangreicher Prüfung leider festzuhalten. Aufgrund der klaren und eindeutigen 
Aussage durch das Landratsamt wird das Thema nicht weiterverfolgt. 
 
Im Tagesordnungspunkt 2 wurde der Vorentwurf des Bebauungsplans Heckenstraße III, erstellt 
von der Huber Planungs-GmbH, Rosenheim, in der Fassung vom 25.10.2022 diskutiert und 
gebilligt. Die frühzeitige Beteiligung der Öffentlichkeit sowie der Behörden und sonstigen Träger 
öffentlicher Belange ist durchzuführen. 
 
Der Gemeinderat Soyen stimmte im Tagesordnungspunkt 3 dem Antrag des 
Integrationskindergartens Soyen vom 22.09.2022 auf Erhöhung des X-Faktors für das 
Kindergartenjahr 2022/2023 zu. Durch die Erhöhung des Gewichtungsfaktors können 
Kindertageseinrichtungen den erhöhten Personalbedarf, welcher für die Betreuung 
behinderter oder von Behinderung bedrohte Kinder anfällt, finanziell leichter abdecken. Die 
Erhöhung des Gewichtungsfaktors 4,5 + x wurde für alle betroffenen Kinder mit Hauptwohnsitz 
in der Gemeinde Soyen beschlossen. 


